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Пояснительная записка 

 	
На сегодняшний день - образная, богатая синонимами, дополнениями и описаниями речь у детей дошкольного возраста – явление очень редкое. В речи детей существуют множество проблем.  
  В настоящее время в связи с совершенствованием процессов воспитания и обучения в детском саду, с внедрением федеральных государственных образовательных стандартов традиционные подходы к развитию речи дошкольника претерпевают значительные изменения, как по форме, так и по содержанию. Новые подходы к организации работы позволили изменить характер взаимодействия педагога с детьми.
Цель: систематизация знаний педагогов об особенностях современных форм и методов работы по развитию речи дошкольников. 
Основные задачи пособия: усовершенствовать работу по улучшению образовательного процесса, направленного на формирование всех сторон речи детей, наметить пути дальнейшей эффективной деятельности в данном направлении.
 Одним из основных показателей уровня развития умственных способностей ребенка можно считать богатство его речи. Взрослым важно поддержать и обеспечить развитие умственных и речевых способностей дошкольников.
Пособие адресовано воспитателям, родителям, учителю-логопеду.
















Консультация 
Речь
как деятельность, форма и средство
развития и саморазвития индивидуальности

Программа развития речи как средства общения между людьми строится на основе исследований Е.И. Тихеевой, С.Л, Рубинштейна, A.M. Леушиной, А.Н. Гвоздева, А.А. Леонтьева, В.И. Логиновой, Ф.А. Сохина, О.С. Ушаковой, А.Г. Арушановой, Т.А. Ладыженской и др.
Развитию общения, коммуникативных способностей ребенка способствует овладение им речью как средством общения, а также активное постижение богатств родного языка и языков других народов.
Речь понимается как система высказываний, которая позволяет ребенку выразить свою индивидуальность. Она всегда творческая деятельность. Речь оформляет мысли — знания об окружающем мире и о себе самом. Темп и качество развития речи обусловлены, во-первых, удовлетворением потребности ребенка в общении со взрослым, если педагог владеет мастерством развития данной деятельности; а во-вторых, содержанием познавательного материала (какие виды связей могут быть оформлены речевым высказыванием: факты, связи, зависимости, закономерности, понятия). Различают два вида связной речи, обеспечивающей взаимопонимание между людьми в процессе общения,— ситуативную и контекстную. Обучение направлено на развитие контекстной связной речи, т. к. она понятна каждому участнику общения. Ситуативная связная речь сохраняется у человека всю жизнь, она очень полезна, т. к. передает эмоциональное состояние собеседника, но ее может понимать лишь тот, кто был участником события.
В младшей группе у ребенка преобладает ситуативная связная речь. Потребность общения со взрослым побуждает его овладевать связной контекстной речью, которая, в свою очередь, стимулирует малыша к овладению словарем, грамматикой, звуковой культурой речи. Именно непонимание взрослым содержания речи вызывает у маленького собеседника недовольство от общения, он начинает целенаправленно переводить ситуативную речь в связную контекстную. Как уже было сказано, речь оформляет мысли. Учитывая, что мышление у ребенка четвертого года жизни преимущественно наглядно-образное это предусматривает открытие им разных видов связей в предметах, в дидактических картинах, в наблюдаемой деятельности взрослого, в собственной разнообразной жизни. Поэтому желательно тексты, составляемые малышом, записывать. Письменная речь способствует овладению им логикой монологической речи. У него появляется тяга к словотворчеству, игре со словом, что помогает ему успешно овладевать родной речью.
У младшего дошкольника формируется умение слышать и корректировать собственное звукопроизношение, улавливать (осознавать) общее и различное в звучании слов.
Расширяется ориентировка в окружающем — и обогащается словарь малыша. Ребенок знакомится с новыми предметами быта, объектами природы, явлениями общественной жизни и одновременно узнает их названия. Словарь пополняется наименованиями разных частей речи (существительными, глаголами, прилагательными), обобщающими словами (игрушки, животные, овощи), антонимами (словами с противоположным значением). Воспитанник учится оперировать словарем, не опираясь на наглядно представленную ситуацию. Задает многочисленные вопросы о предметах и явлениях, их связях и отношениях. Особое значение имеет активизация глаголов. Развитие словаря влияет на формирование грамматического строя речи. Ребенок, усваивая каждое новое слово, учится правильно его изменять, согласовывать с другими словами в предложении, устанавливать между ними словообразовательные связи (у лисы — лисенок, у гуся — гусенок; для чая — чайник, для кофе — кофейник и т. п.).
В связи с овладением разными видами деятельности на уровне 
самостоятельности возникает новая организация детей — от игры (конструирования, труда) рядом к игре вместе. Поэтому у ребенка возникают новые потребности общения и появляются новые типы высказываний; комментирующие собственные игровые и другие действия, корректирующие поведение партнера. Развитие диалога со сверстником выражается в согласовании практических действий, в адекватном ответе действием на речь партнера и затем в согласовании высказываний. Малыши используют такие средства коммуникации, как улыбка, смех, выразительные движения, позы, контакт глаз. Речевые действия при этом, как правило, не скоординированы. Дети говорят вслух в присутствии друг друга и часто не обращают внимания на высказывания соседа.
В средней группе речь ребенка становится ведущим средством общения не только со взрослыми, но и со сверстниками. Он овладевает умением составлять монологи на основе модели последовательности рассказов описания, повествования. Воспитанник учится быть участником беседы, которая предполагает не только умение самому говорить, но главное — слушать другого. Это умение помогает ему строить посредством речи взаимоотношения в совместной игре, труде, конструировании и т. д.
Необходимость быть понятым побуждает ребенка выражать свои мысли разными видами предложений, овладевать грамматически правильными формами слов. У него совершенствуется структура простого предложения, он активно использует сложносочиненные и сложноподчиненные предложения разных типов, предложения с прямой и косвенной речью.
К пяти годам ребенок с хорошо развитой связной речью способен овладеть умением правильно произносить звуки родного языка, внятно произносить слова, отвечать громко, не торопясь, без ненужных задержек. Он способен услышать одинаковые звуки в ряде из 3 слов, подобрать 2—3 слова с заданным звуком, произнести слово с подчеркнутым выделением заданного звука, услышать выделенный звук. К пяти годам усвоение звукопроизношения в основном завершается. Встречаются отдельные недостатки произношения (шипящие не всегда произносятся четко; р заменяется л или ль; л заменяется ль).
Пятилетний ребенок открывает интонацию как обозначение отношения говорящего к содержанию высказывания. Он с удовольствием целенаправленно учится вариантам интонаций.
Словарь все энергичнее пополняется наименованиями разных частей речи, обобщающими словами, антонимами, ширится круг вопросов о предметах и явлениях, их связях и отношениях. Активное использование глаголов придает речи динамизм, организует синтаксическую структуру предложения и создает основу коротких текстов повествовательного характера.
Творческое, исследовательское отношение к языку - характерная особенность воспитанника средней группы. Язык он познает, используя специфически детские способы обследования (игры со звуками, рифмами, словотворчество). Своеобразное экспериментирование со словом, обыгрывание звуков, «нащупывание» формы слова приводят к резкому увеличению в его речи количества сконструированных слов и форм, отсутствующих в языке взрослых. Этот закономерный процесс чрезвычайно полезен для всего хода речевого развития.
 В старшей группе ребенок шестого года жизни овладевает разными видами текстов — творческой формой проявления себя как индивидуальности.
Он осваивает повествовательный вид речи: может пересказывать литературные произведения (близко к тексту, по ролям, по частям, от лица литературного героя), правильно передавая идею и содержание, выразительно воспроизводя диалоги действующих лиц; понимает и запоминает авторские средства выразительности, использует их в собственном пересказе, замечает в рассказах сверстников, С удовольствием сочиняет сюжетные рассказы (по картине, из опыта, по игрушкам) на основе модели структуры сюжетного повествования: обрисовка времени (1 — когда?), места действия (2 — где?), действующих лиц и их деятельности (3 — с кем?); завязка — причина события, развитие событий и кульминация — момент наивысшего напряжения (4 — что случилось?), развязка (5 — окончание).
Качественный скачок происходит в овладении речью-описанием, речью-доказательством и речью-планированием. Ребенок шестого года жизни проявляет творчество в описательном виде речи. Он с удовольствием сочиняет рассказы-описания по модели (1 — название предмета, 2 — его назначение, 3 — строение, 4 — материал, 5 — особенности поверхности, цвет, запах, другие особенности). Это умение помогает ему сочинять загадки (описательные, метафорические). Ему становится доступным воссоздающее воображение (умение, задавая вопросы собеседнику о задуманном им предмете, по своим ответам отгадывать его: зачем он нужен? какой он формы? и т. д.).
На основе опыта предыдущих групп ребенок приобретает очень важные умения слушателя (партнера по общению): внимательно выслушивает рассказы сверстников, анализирует соответствие логики рассказа плану повествовательного (описательного) рассказа; оценивает оригинальность сюжета; замечает речевые и логические ошибки и доброжелательно, конструктивно исправляет их; задает вопросы.
Развитие речи-доказательства обусловлено интересом детей к беседам, диалогам, в процессе которых старший дошкольник обобщает и систематизирует ранее приобретенные знания, поднимается до открытия нравственных категорий. Стремясь обсуждать проблемы взаимоотношений, нравственные стороны поступков людей, он пытается аргументировать свои суждения, начиная формулировку высказывания со слов «я думаю», «я считаю», «мне кажется». Участвуя в беседах, «посиделках», он сознательно овладевает принятыми нормами вежливого речевого общения (внимательно слушать собеседника, правильно задавать вопрос, строить свое высказывание кратко или распространенно, ориентируясь на задачу общения, выстраивая форму со слов «я думаю», «я считаю»). Он уже хочет учиться разрешать споры и конфликты в соответствии с правилами общения (аргументировано исправлять ошибочные суждения сверстников, не ущемляя их достоинства). Ему открываются способы установления речевых контактов с взрослыми и детьми (обращаться по имени, имени и отчеству, вежливо выражать просьбу, извиняться, благодарить за услугу, говорить спокойным, дружелюбным тоном).
Язык как предмет познания привлекает внимание старшего дошкольника. Воспитанник владеет многими богатствами языка своего народа. У него богатый бытовой словарь: он умеет точно и правильно использовать слова, обозначающие названия предметов быта и явлений природы, их функции, строение, материал, свойства и качества его; с интересом открывает новые слова, обозначающие более тонкое дифференцирование цвета (розовый, бежевый, зеленовато-голубоватый и т. д.), формы, размера и других признаков объекта. Он умеет самостоятельно пользоваться необходимыми для выявления качеств и свойств предметов обследовательскими действиями, называть их (погладил, подул, смял, взвесил на руке, понюхал и т. д.). Обогащение словаря у ребенка связано с возрастанием его интереса к явлениям и событиям социальной жизни, к человеческому с его внутренним миром и внешним поведением. В процессе знакомства детей с трудом людей разных профессий их словарь пополняется названиями предметов и инструментов труда, техники, помогающей в работе, трудовых действий и качества их выполнения. Анализируя поведение и состояние литературного героя, ребенок начинает понимать и использовать в речи слова, обозначающие личностные характеристики (честность, справедливость, доброта, заботливость, верность и т. д.), состояния и настроения, внутренние переживания человека.
Огромный интерес проявляет ребенок к сравнению предметов по разным признакам: существенным и несущественным (ассоциативным). Оба способа ведут к творческому познанию языка как обозначения предметов и явлений окружающего мира и к творческому использованию его для сочинения загадок, стихотворений, рассказов и других видов текстов. Он открывает, что слово — это знак, придуманный людьми для понимания друг друга. Оно само становится предметом познания ребенка, он отделяет звуковую форму слова от его содержания.
Воспитанник овладевает операцией деления освоенных понятий на группы на основе выявленных признаков: посуда (кухонная, столовая, чайная); одежда, обувь (зимняя, летняя, демисезонная); транспорт (пассажирский и грузовой; наземный, воздушный, водный, подземный); животные (звери, птицы, рыбы, насекомые); растения (деревья, кусты, травы) и т. д.
Ведущее содержание словарной работы — это содействие, во-первых, осознанному использованию ребенком слов, обозначающих видовые и родовые обобщения (материалы, инструменты, домашние животные, фрукты, овощи, профессии, транспорт и др.), овладению умениями применять знание существенных признаков понятия как способ самостоятельного открытия новых знаний о предметах данной группы; Во-вторых, переходу ребенка на новый уровень понимания и использования слов — в их переносном, иносказательном значении. Это является условием для освоения детьми средств языковой выразительности, придающих индивидуальность, неповторимость речи: они находят в текстах литературных произведений и создают свои образные сравнения, эпитеты, используют средства языковой выразительности при сочинении загадок, сказок, стихов.
Стремление ребенка привлечь к себе внимание собеседников выражается в попытках сделать свою речь выразительной, экспрессивной. Ребенка интересуют звучание и значение слова, его звуковая форма, сочетание и согласование слов в речи. В этом возрасте он не только может пользоваться речевыми интонационными средствами, но и способен освоить типичные для языка средства выразительности, такие как эпитет, сравнение, метафора. Он с удовольствием слушает сказки-
перевертыши (К. Чуковского, С. Маршака, Г. Остера, И. Токмаковой и др.). Он активно экспериментирует со словом, видоизменяя его и придумывая новые слова, с удовольствием включается в творческую деятельность: сочиняет загадки, сказки, стихи, ищет интонацию, обозначающую то слово, которое включил автор в литературном произведении. Его память хранит огромное богатство авторских текстов, особенно шуток, речевых игр. Ребенок увлекается игрой с использованием языка (поговорками, загадками, метафорами, сравнениями, омонимами, антонимами, синонимами и т. п.).
Развивающийся интерес к языку направлен также на решение задач по овладению чтением как деятельностью воссоздания звуковой формы слова на основе графической модели (Д.Б. Эльконин, Л.Е. Журова). К концу учебного года каждый воспитанник старшей группы умеет и хочет читать.
Ребенок этого возраста уже освоил все основные грамматические формы речи. Ему требуются упражнение в правильном использовании освоенных грамматических форм для точного выражения мыслей и ознакомление со сложными случаями использования русской грамматики. Он может замечать грамматические ошибки в речи сверстников и исправлять их; самостоятельно использует грамматические формы. Ему нравится образовывать слова, пользуясь суффиксами, приставками, соединением слов (сложные слова); придумывать предложения с заданным количеством слов; вычленять количество и последовательность слов в предложении. Он учится в описательных рассказах о предметах, объектах и явлениях природы точно и правильно подбирать слова, характеризующие особенности предметов; с помощью взрослого находить их существенные признаки, устанавливать иерархию признаков, определять и воспроизводить логику описательного рассказа; использовать разнообразные средства выразительности, в том числе и языковые (метафоры, сравнения, эпитеты, олицетворения).
У детей проявляются существенные индивидуальные различия в уровне речи. Речь каждого воспитанника этого возраста может существенно отличаться по богатству словарного запаса, по уровню связности и грамматической правильности, по способности к творческим речевым проявлениям, т. е. и в этом виде деятельности обязательно обнаружатся одаренные воспитанники. Отставание же в развитии речи у кого-то из детей — временное явление. Терпение и настойчивость обучения в индивидуальной форме позволят достичь успешного развития речи ребенка в подготовительной группе.
В подготовительной группе значимой задачей для саморазвития, для самоутверждения ребенка седьмого года жизни становится сочинение речевых текстов-монологов (сказок, пересказов от лица героя, рассказов на темы, описательных рассказов, загадок и т. д.). Овладев в предыдущих группах моделью структуры рассказа, он может теперь для придания индивидуальности тексту менять его последовательность, сохраняя линию сюжета и все компоненты плана, но может и сократить какие-то компоненты, считая их для рассказываемой истории (например, из личного опыта) незначимыми. Он понимает композицию сказки, рассказа (повествовательного, описательного), стремится (с помощью взрослого) отражать характерные особенности жанра. Придумывая сказки, он пользуется свойственными жанру средствами выразительности и знаниями об особенностях сюжета (зачин и окончание сказки, присказка, троекратные повторы, победа добра над злом, волшебные предметы, герои, превращения и т. д.). Ему доступно придумывание разных видов творческих рассказов (продолжение и конец к рассказу, рассказ по аналогии, рассказ по плану воспитателя, по модели).
Наряду с развитием таких видов речи, как повествование, описание, доказательство, особую роль во взаимоотношениях между детьми начинает играть самый сложный вид — объяснение (Н.И. Кузина, Н.Н. Поддьяков). Опыт, который воспитанник приобретает через разные каналы познания, ему хочется передать другим. Он с удовольствием обучает сверстника новой настольно-печатной игре, правилам подвижной игры, соответствующим словесным дидактическим и народным играм. Важным средством развития речевого общения являются коллективные разговоры — «посиделки», «философские игры*, протекающие как проблемные ситуации с развивающейся интригой (Н.М. Крылова), беседы (Е.И. Тихеева, Н.М. Крылова) — как специальный метод формирования нравственного сознания и связной доказательной речи на заданные взрослым темы, а также беседы с небольшими подгруппами детей на темы личностного или познавательного характера («Мой лучший друг»; «Доволен ли я тем, как исполнил роль в игре сам», «Мое впечатление об игре других»; «Правила безопасности на воде» и т. п.). Им открыты выразительные средства речи, придающие тексту неповторимость авторского сочинения. Ребенок седьмого года жизни учится пользоваться и неречевыми средствами коммуникации — жестами, мимикой, движениями.
Продолжается обогащение словарного запаса ребенка на основе углубления знаний о предметах и явлениях окружающего мира, формирование и дифференциация понятий (транспорт наземный, подземный, воздушный, водный; гужевой и машинный; машины и инструменты; одежда зимняя, летняя, демисезонная и др.). Ребенок знакомится с тем, что слово имеет значение, смысл, убеждается, что слова в разговоре необходимо употреблять в соответствии с их значением, иначе получится 
неправильное, непонятное, даже смешное высказывание. У него возникает интерес к значению слова, особенно мотивированного (почему это растение называется «вьюнок»; почему ягоды называются «черникой», «голубикой», «земляникой» — и так до бесконечности). У ребенка возникает понимание таких языковых явлений, как антонимия (сладкий — кислый), синонимия (сладкий — сахарный), многозначность слова (коса, розетка), способность активно использовать их в речи.
Воспитанник подготовительной группы учится употреблять в высказываниях различные типы предложений (простые, сложные, с прямой речью); у него развивается осмысленное отношение к грамматической правильности речи, стремление говорить правильно. Он овладевает способами словообразования глаголов, существительных, прилагательных (хочу пить — пей; хочу петь — пой; продает — продавец; ездит на лыжах — лыжник; шкатулка из дерева — деревянная шкатулка; лодочка из бумаги — бумажная лодочка). Важное место занимает экспериментирование ребенка со словом, его звуковой оболочкой (у лисы — лисенок, а у жирафа? носорога? для хлеба — хлебница, а для пирожков? помидоров?).
Воспитание звуковой культуры речи также взаимосвязано с открытием языковой действительности. Благодаря развитию способности различать обозначаемое и обозначение ребенок осознает звук как знак. Он азартно играет со словами, звуками, рифмами. Любит поэтому юмористические стихи, сказки-перевертыши, С огромным удовольствием читает наизусть произведения для детей младшего возраста (С. Маршака, К. Чуковского, Ю. Тувима, Г. Остера, рассказы  В. Драгунского и т. п.), но слышит их совсем по-другому. Он раскрывает способ игры со словом, звуком («С ним и тетка-трулялетка, и дочурка - трулялюрка, и собачка-труляяячка...»}, подмечает общее и различное в звучании слов, может различить близкие в артикуляционном или акустическом отношении звуки (с — ш, с — з), подметить звук, встречающийся в 4—5 словах в потешке, скороговорке, чистоговорке («Вы слыхали про покупки?» —«Про какие про покупки?» — «Про покупки!» — «Про покупки?» — «Про покупочки мои!»). Ребенок получает удовольствие и по собственной инициативе способен многократно упражняться в четком произнесении -чистоговорок, скороговорок, содержащих смешиваемые звуки («На дворе трава, на траве дрова»). Ему вновь интересны игры, многократно сыгранные в предыдущих группах, но с новыми задачами (говорить слова, выделяя звук С, или говорить в медленном темпе первый куплет, а потом все быстрее, говорить сначала шепотом, а потом громче, еще громче и совсем громко, с разной интонацией и т. п.).
Ребенок осваивает фонематический анализ слов, учится различать на слух и в произношении близкие в акустическом и артикуляционном отношении звуки — согласные свистящие, шипящие, сонорные (с — з, ш — ж, с — ш,л — ри др.), твердые и мягкие (р — рь, л — ль, с — сь), звонкие и глухие (д — т, б — п и др.)- Различение осуществляется в процессе проговаривания чистоговорок, скороговорок, коротких стихотворений. Продолжается совершенствование интонационной выразительности речи, фонематического восприятия. У него сохраняется интерес к звучащему слову, что проявляется в детском словотворчестве, играх со звуками и рифмами, в вопросах о звучании и значении слов, толковании их смысла. На этой основе продолжается углубленное ознакомление ребенка с речевой действительностью — формирование представления о слоговом строении слова, словесном составе предложения. Он также упражняется в умении подбирать слова с заданным звуком, близкие по звучанию.
Ребенок открыл деятельность чтения и письма (перевод звуковой формы слова в графическую модель). Он пытается читать или упражняться в прописи отдельных фигур, подготавливающих руку к письму.
В своей работе мы должны не забывать основные направления работы по развитию речи:
· развитие словаря: освоение знаний слов и их уместное употребление в соответствии с контекстом высказывания, с ситуацией, в которой происходит общение;
· воспитание звуковой культуры речи: развитие восприятия звуков родной речи и произношения;
· формирование элементарного осознания явлений языка и речи (различение звука и слова, нахождение места звука в слове);
· формирование грамматического строя речи; морфология (изменение слов по родам, числам, падежам); синтаксис (освоение различных типов словосочетаний  и предложений); словообразование.
· развитие связной речи;  диалогическая (разговорная) речь;
монологическая речь (рассказывание).  
· воспитание интереса и любви к художественному слову.

ПРИНЦИПЫ РАЗВИТИЯ РЕЧИ
· принцип взаимосвязи сенсорного, умственного и речевого развития;
· принцип коммуникативно-деятельностного подхода к развитию речи;
· принцип развития языкового чутья;
· принцип формирования элементарного осознания явлений языка;
· принцип взаимосвязи работы над различными сторонами речи;
· принцип обогащения мотивации речевой деятельности;
· принцип обеспечения активной языковой практики.

СРЕДСТВА РАЗВИТИЯ РЕЧИ
· общение взрослых и детей;
· культурная языковая среда;
· обучение родной речи на занятиях;
· художественная литература;
· изобразительное искусство, музыка, театр;
· занятия по другим разделам программы;

МЕТОДЫ РАЗВИТИЯ РЕЧИ
Наглядные
· метод непосредственного наблюдения и его разновидность (наблюдение в природе, экскурсии)
· опосредованное наблюдение (изобразительная наглядность: рассматривание игрушек и картин, рассказывание по игрушкам и картинам)

Словесные
Чтение и рассказывание художественных произведений; заучивание наизусть, пересказ, обобщающая беседа; рассказывание без опоры на наглядный материал.

Практические
Дидактические игры; игры–драматизации; инсценировки; дидактические упражнения; пластические этюды; хороводные игры.

Коммуникативные компетентности это умение вести диалог со взрослыми и сверстниками, выражать свои чувства и намерения с помощью речевых и неречевых средств, то есть – умение общаться с людьми, окружающими ребенка в повседневной жизни. Общение и речь является дня него как деятельность, форма и средство развития и саморазвития индивидуальности. Дошкольник ощущает потребность в теплоте, внимании, любви. Общение решает три функции: эмоциональную, познавательную и оценочную (А.А. Леонтьев). 
Формирование коммуникативных компетентностей у дошкольников происходит ежедневно и ежечасно в индивидуальной и подгрупповой работе с детьми, на занятиях и во время режимных моментов, потому что весь день с утра и до вечера ребенок находится в детском саду, общается с воспитателем, сверстниками, другими сотрудниками детского сада, развивая и совершенствуя свою речь.


Семинар:  «Организация работы по речевому развитию детей».

Анализ результатов педагогической диагностики показывает, что наибольшие затруднения у детей вызывает освоение образовательной области «Речевое развитие». 
Развитие речи и обучение грамоте, художественная  литература: связная речь, звуковой анализ слова, употребление распространенных предложений, грамматический строй речи, нахождение заданного звука в словах, в предложении, формирование словаря (слова-синонимы, детали и части предмета), чтение наизусть, знание детских писателей, инсценирование небольших произведений, умение рассказать о любимых книгах.
Связная речь ребенка сформирована недостаточно. Рассказы по сюжетной картине и серии картин составляет из простых предложений, рассказы несвязные. При составлении рассказа по серии картин последовательность не соблюдает, самостоятельно исправить не может, не видит связи между картинками.	
Фонематический слух  и слоговая структура слова. Ошибки при повторении пар слогов  и пар слов, близких по звуковому составу, коверкают слова (камод – тамод, акрес – кресло, цыпятки - перчатки), присутствуют замены звуков, перестановки слогов, не воспроизводят ритмического рисунка.
 	Словарь обиходно-бытовой. Затрудняется в подборе антонимов, неправильно использует качественные прилагательные (широкий-узкий, длинный-короткий).  …..
Грамматический строй.  Навыки словообразования не сформированы: не образовывают относительные прилагательные и существительные, обозначающие названия детенышей животных; существительные  во мн. числе в родительном падеже и во мн. числе в именительном падеже образовывают неправильно. Не согласовывает части речи в роде, падеже, числе. Неправильно предлогами.
Не все дети отчетливо произносят все звуки и различают сходные по звучанию согласные звуки, определяют место звука в слове с помощью взрослого. Практически все дети используют различные части речи в разговоре. Подбирают к существительному несколько прилагательных, не  всегда могут заменить слово другим. Большинство ребят употребляют в речи простые и сложные предложения, не всегда могут согласовать существительное с числительным и прилагательным в роде, числе, падеже.
Дети умеют вести диалог, составлять описательный рассказ по плану или образцу. Составлять рассказ по сюжетной картине и пересказать небольшое литературное произведение могут с помощью педагога. Дети с удовольствием придумывают концовку к сказке и составляют небольшой рассказ о событиях из личного опыта.
Для того, чтобы ребенок успешно осваивал школьную программу, нужно в дошкольном возрасте подготовить его к овладению элементарных навыков письма и чтения. В дошкольном возрасте подготовка к обучению детей грамоте начинается целенаправленно в старшем возрасте. Но до этого периода дети должны уже овладеть некоторыми навыками, поэтому работа начинается с младшей группы. 
Прежде всего, нужно развить фонематический слух и  слуховое внимание, затем сформировать фонематические представления (представления о звуках) и развивать фонематическое восприятие. Эту работу можно проводить целенаправленно в организованной образовательной деятельности, а также включая в режимные процессы. Работа по подготовке детей к обучению грамоте предусматривает то, что ребенок должен овладеть основными понятиями русского языка (звук, слог, слово, предложения), должен научиться различать эти понятия и свободно пользоваться ими.

Игры для развития слухового внимания и фонематического слуха

Фонематический слух – различение (анализ и синтез) звуков (фонем) и частей речи, которое является необходимой основой для понимания смысла сказанного. При несформированности речевого звукоразличения человек (ребенок) воспринимает (запоминает, повторяет, пишет) не то, что ему сказали, а то, что он услышал.
В идеале различать звуки родного языка ребенок должен уже в четыре года. Но зачастую этого не происходит. Дети часто путают близкие по звучанию фонемы, что сначала тормозит развитие устной речи, а в дальнейшем будет препятствием для успешного овладения письменной речью. Работа над развитием фонематического слуха и слуховым вниманием начинается с неречевых звуков. Для этого можно использовать различные предметы.

«Молчанка»
	Цель: развитие слухового внимания.
Взрослый говорит: «Раз, два, три, четыре, пять – начинаем мы молчать и спокойно слушать звуки». Дети, закрыв глаза, слушают окружающие звуки. Через некоторое время педагог говорит: «Раз, два, три, четыре, пять  - можно глазки открывать». Затем взрослый обсуждает с детьми, кто что услышал.

«Сторож»
	Цель: развитие слухового внимания.
	Оборудование: свисток, игрушка.
Один из детей («сторож») становится спиной к стулу, на котором лежит игрушка. Другой ребенок тихо подходит к стулу, чтобы взять лежащую на нем игрушку. По условному акустическому сигналу взрослого (звуку свистка, удару в бубен) каждый ребенок старается первым схватить игрушку.


«У кого колокольчик»
	Цель: развитие слухового внимания.
	Оборудование: колокольчик
Дети встают в круг, в центре круга водящий. Водящий закрывает глаза. У взрослого в руке колокольчик, он передает колокольчик одному из детей, ребенок звонит в колокольчик и прячет колокольчик за спину, все дети тоже прячут руки за спину. По сигналу взрослого «Угадывай!», водящий открывает глаза и называет имя ребенка, у кого предположительно находится колокольчик. 

«Стайки»
Цель: развитие слухового внимания.
Оборудование: бубен.
У взрослого в руках бубен либо другой инструмент, он бьет в бубен, дети в это время бегают врассыпную по группе. Как только взрослый перестает бить в бубен, дети останавливаются и слушают, сколько раз хлопнет в ладоши взрослый. Затем дети объединяются в группки, взявшись за руки и замкнув круг, по количеству хлопков.

«Угадай, что звучит?»
Цель: развитие слухового внимания и фонематического слуха.
Оборудование: ширма, музыкальные инструменты.
За ширмой у взрослого различные музыкальные инструменты. Предварительно дети слушают, как звучит каждый инструмент, и говорят его название. Затем инструменты перемещаются за ширму. Дети слушают инструменты и говорят, что звучит.

«Что сначала, что потом?»
Цель: развитие слухового внимания и фонематического слуха.
Оборудование: музыкальные инструменты (различные предметы либо запись различных явлений природы), картинки с изображением этих предметов.
Дети отворачиваются и прослушивают несколько звучаний. Затем один ребенок подходит к столу, отбирает картинки с изображением звучавших предметов или природных явлений и выкладывает их, соблюдая последовательность  звучаний. Остальные дети контролируют правильность выполнения задания. 
 	Далее слуховое восприятие развивается в процессе узнавания и дифференциации неречевых звучаний по их акустическим свойствам (громкости, длительности, высоте).

«Найди игрушку»
Цель: развитие слухового внимания и различения громкости звука.
Оборудование: игрушка, барабан.
Ребенок должен найти спрятанную игрушку, ориентируясь на интенсивность звукового сигнала.

	Далее можно включать в работу речевые звукоподражания.
«Поезд» (Далеко-близко).
Цель: развитие слухового внимания и различения силы голоса.
Оборудование: игрушечный поезд.
Взрослый демонстрирует детям игрушечный поезд и просит показать голосом какой сигнал издает поезд, когда подъезжает к станции (У-у-у-у). Затем он объясняет ребятам, что когда поезд едет далеко, то звук сигнала тихий, когда поезд подъезжает близко, то звук сигнала громкий. После обсуждения, взрослый произносит звук У то громко, то тихо, и просит ребят сказать, далеко или близко находится поезд.
Можно использовать другой вариант игры. Взрослый приближает или отдаляет от детей игрушку, а дети имитируют силой голоса приближение или отдаление поезда.
Различение высоты звука отрабатывается в упражнениях, первоначально не требующих оречевления ситуации.

«Собака и щенок»
	Цель: различение высоты звука.
	Оборудование: две игрушечных собаки (мама и детеныш).
Дети прослушивают аудиозапись взрослой собаки и щенка, соотнося звучания голосов с изображением животных. После этого взрослый сообщает, что собака и щенок хотят прийти в гости и известят о своем приходе голосом. Дети, ориентируясь на высоту голоса, должны определить, кто пришел первым, а кто следующим.
 	Важно отметить, что по мере взросления детей нужно меньше ориентироваться на зрительную опору.
	Формирование фонетико-фонематической базы языка – наиболее объемный по содержанию и длительный этап. Овладение фонетической системой языка происходит в процессе развития психической функции звуковой модальности, фонетического слуха (узнавания и различения звуков речи) и формирования нормативного звукопроизношения, слухомоторного контроля. 
Игры для развития фонематических представлений и фонематического восприятия
Нужно понимать, что все звуки русского языка делятся на определенные группы: гласные и согласные звуки. Согласные звуки в свою очередь бывают: мягкие и твердые, звонкие и глухие. Прежде чем ребенок овладеет звуковым анализом и синтезом слова, он должен различать звуки родного языка по этим признакам. Как правильно построить работу? Прежде всего, нужно научить ребенка выделять звук из ряда звуков и, конечно, нужно начинать с гласных звуков. 
«Поймай звук»
Цель: развитие фонематического восприятия, слухового внимания, умения выделять звук из звукоряда.
Взрослый договаривается с детьми, на какой звук они будут хлопать в ладоши («ловить звук»). Взрослый произносит ряд звуков, дети на заданный звук хлопают в ладоши.

«Мячик мы ладошкой «стук», повторяем дружно звук»
Цель: развитие фонематического восприятия, слухового внимания, быстроты реакции, закрепления знаний гласных звуков.
Оборудование: мячи на каждого ребенка.
Взрослый говорит: «Когда услышите звук «А», стукните мячом об пол. Поймав мяч, повторите этот звук. А-У-О-У-А-А-О-У». Дети выполняют задание.
Когда дети научаться хорошо выделять звук из ряда звуков, можно произносить детям слоги во время игры (с заданным звуком), а затем слова. Игру «Поймай звук» далее можно проводить по аналогии по мере изучения не только гласных, но и согласных звуков.
	Далее нужно научить детей отличать гласные звуки от согласных.

«Топ-хлоп»
Цель: развитие фонематического восприятия, слухового внимания, умения различать гласные и согласные звуки (твердые и мягкие согласные).  
Взрослый называет поочередно гласные и согласные звуки. Дети на гласные звуки хлопают, а на согласные – хлопают. Аналогичным образом можно различать мягкие и твердые согласные звуки. 

«Разноцветные мячи»
Цель: закрепление дифференциации гласных и согласных звуков, развитие внимания, быстроты мышления.
Оборудование: мячи (синий и красный).
Красный – гласный. Синий – нет.
Что за звук? Мне дай ответ!
Вариант 1. Взрослый бросает мяч детям. Поймавший называет гласный звук, если мяч красного цвета, согласный – если мяч синего цвета, и бросает мяч обратно.
Вариант 2.ребенок называет слово, начинающееся с гласного звука, если мяч красного цвета. А если мяч синий, то ребенок называет слово, начинающееся с согласного звука.
«Красный и синий мячи»
   	Цель: закрепление умения дифференцировать гласные и согласные звуки, совершенствовать внимание, реакцию, ловкость, быстроту мышления.
Оборудование: красный и синий мячи.
Дети встают в круг.  Взрослый становится в его середину, кидает участникам игры красный или синий мяч и произносит любой звук. Красный мяч ребенок должен поймать, если услышит гласный звук, и не ловить, если согласный. Если мяч синий, все должно быть наоборот. Затем кидает мяч и произносит звук уже сам ребенок.
Мячи могут использоваться в игре поочередно или одновременно. Взрослый стоит в середине и ловит упавшие мячи, опять запуская их в игру. 

	Затем, когда дети хорошо научились отличать гласные звуки от согласных можно учить их различать согласные звуки по звонкости-глухости, мягкости-твердости.

«Звонкие и глухие согласные»
Цель: развитие фонематического восприятия, слухового внимания, умения различать звонкие и глухие согласные звуки.
Оборудование: по две карточки на каждого ребенка (пустая и с колокольчиком).
У детей по две карточки: одна пустая, другая с изображением колокольчика. Взрослый произносит поочередно звонкие и глухие звуки, дети поднимают соответствующую карточку: на звонкий согласный звук карточку с колокольчиком, на глухой согласный звук – пустую.
Кроме того на этапе появления звуков, близких по звучанию, возможно их смешение, чаще всего смешиваются шипящие и свистящие звуки. Чтобы не смешивать в произношении близкие по артикуляции звуки, надо уметь различать их на слух. Занятия необходимо проводить по каждой смешиваемой паре звуков. Важно сначала научить различать изолированные звуки, затем проводится различение звуков в слогах, затем в словах. Игры на различение сходных по звучанию звуков проводятся по аналогии игры «Топ-хлоп». Нужно заранее договориться на какой звук дети будут хлопать, а на какой топать. 
«У кого такая картинка?»
	Цель: различать на слух слова, отличающиеся одним звуком.
	Оборудование: несколько пар сходных картинок, фишки.
Дети получают по несколько картинок. У ведущего пары этих картинок, он называет любое слово и говорит: «У меня гайка. У кого гайка?». Ребенок у которого на картинке гайка отвечает: «У меня гайка» и закрывает картинку фишкой. Выигрывает тот, кто первый закроет все картинки фишками.
«Где наш дом?»
Цель: развитие умения дифференцировать сходные по звучанию звуки.
Оборудование:набор предметных картинок, названия которых начинаются с оппозиционных звуков; прикрепленные к доске два домика, на кармашках которых написаны (вставлены) буквы, обозначающие дифференцируемые звуки, например (с) или (ш).
Каждый ребенок, выйдя к доске, берет картинку, называет ее, определяет наличие звука (с) или (ш), вставляет картинку в соответствующий кармашек. За правильно выполненное задание насчитываются очки. 

Звуковой анализ и синтез слов
В старшем возрасте начинается целенаправленная работа по усвоению детьми навыков звукового анализа и синтеза слов. Очень важно четко представлять себе последовательность этой работы и не перескакивать через этапы.
Общие правила работы по формированию навыков звукового анализа и синтеза:
- соблюдение строгой последовательности в предъявлении форм звукового анализа: выделение звука из слова, определение первого звука, последнего звука, установление места звука в слове (начало, конец, середина), полный звуковой анализ;
- соблюдение порядка формирования умственных действий: с опорой на материальные средства, в речевом плане, по представлению;
- соблюдение последовательности предъявления слов, предназначенных для анализа.
Весь процесс усвоения навыков звукового анализа можно разделить на два больших периода:
- формирование навыков элементарного анализа;
- обучение последовательному анализу с установлением точного места звука в слове по отношению друг к другу.
Первый период состоит из частей:
- выделение звука из слова, то есть определения наличия звука в слове;
- определение первого звука в слове; определение последнего звука в слове;
- нахождение места звука в слове, исходя из трех позиций.
Последовательность формирования умственных действий при обучению звуковому анализу следующая:
- сначала ребенку говорят слова и выделяют голосом нужный звук, а ребенок слушает слово и поднимает условный сигнал, когда услышит слово с нужным звуком;
- далее он должен выделить этот утрированно произнесенный звук и назвать его изолированно, вне слова;
- затем умственное действие переходит в речевой план – ребенок сам произносит слово и выделяет из него заданный звук;
- и наконец, происходит действие по представлению, в умственном плане, когда слово не произносится, а ребенок откладывает картинки с заданным звуком или придумывает слова.
Данный порядок умственных действий применяется на этапе формирования элементарных форм звукового анализа.
Когда ребенок будет осваивать последовательный анализ слова, вначале ему придется опираться на дополнительные вспомогательные средства (символы звуков, слогов, слов). 
«Эхо»
Цель: развитие фонематического восприятия, слухового внимания, навыков звукового анализа и синтеза слова (определение последнего звука в слове).   
Взрослый объясняет, что сейчас он будет произносить слова, а ребята должны произносить последний звук в слове.
«Волшебные звуки»
   	Цель: развитие слухового внимания, формирование навыков звуко-буквенного анализа. 
Взрослый договаривается с ребятами, что звуки «у» и «н» они будут считать волшебными.  Если дети услышат первый звук, они должны схватить себя за ухо, если второй – за нос. После этого взрослый рассказывает историю, в которой эти звуки встречаются часто, или просто произносит ряд слов, а ребята внимательно слушают и выполняют нужные действия. 

«Сто вопросов – сто ответов с буквы И (А,В), и только с этой»
Цель: развитие фонематических представлений, воображения.
Оборудование: мяч.
Взрослый бросает мяч ребенку и задает ему вопрос. Возвращая мяч, ребенок должен ответить на вопрос так, чтобы все слова ответа начинались с заданного звука.
Вопросы: как тебя зовут?
                 Твоя фамилия?
                 Из какого города ты приехал?
                 Что там растет?
                  Какие птицы там водятся?
                 Какие животные там водятся?
                 Что привез нам в подарок?

Когда дети научаться определять первый и последний звук в слове можно начинать играть в игру «Звуковая цепочка».
«Звуковая цепочка»
Свяжем мы из слов цепочку.
Мяч не даст поставить точку.
Цель: развитие фонематических представлений, активизация словаря.
Оборудование: мяч.
Взрослый называет первое слово и передает мяч ребенку. Далее мяч передается от ребенка к ребенку. Конечный звук предыдущего слова – это начальный звук следующего слова».
Определение места звука в слове надо начинать с начала слова, затем в конце слова и только потом в середине слова. Причем детям легче определять первый звук, если это ударный гласный, а последний наоборот – согласный. Для определения первого звука сначала нужно брать слова, начинающиеся с сонорных звуков, для определения последнего  - слова, в которых последние глухие звуки (К,Т,П,Ц,Ч,С). Главное правило при подборе слов состоит в том, чтобы не использовать слова, в которых нет соответствия между буквами и звуками. Не подходят, следовательно, слова с йотированными буквами и со звонкими согласными на конце слова. Это правило нужно соблюдать при полном звуковом анализе слова.
«Где спрятался звук?»
Цель: совершенствование умения определять место звука в слове.
Оборудование: у воспитателя набор предметных картинок, у каждого ребенка карточка, разделенная на три квадрата, и цветная фишка (красная – если работа идет с гласным звуком, синяя – с согласным).
Воспитатель показывает картинку, называет изображенный на ней предмет. Дети повторяют слово и указывают место изучаемого звука в слове, закрывая фишкой один из трех квадратов на карточке в зависимости от того, где находится звук: в начале, середине или в конце слова. Выигрывают те, кто правильно расположил фишку на карточке.

Второй период «Обучение последовательному анализу с установлением точного места звука в слове»
Разберем порядок анализируемых слов, он следующий:
- слова из двух гласных (типа ау),
- слова из двух звуков (типа ум),
- слова из трех звуков (типа рак),
- слова из двух открытых слогов (типа рама),
- слова из одного слога (типа волк),
- слова из одного слога (типа стол),
- слова из двух слогов (типа сумка),
-слова из трех открытых слогов (типа корова).
 «Корова и слово»
   	Цель: развитие фонематического слуха, реакции.
Дети усаживаются на стульчики в круг так, чтобы правая рука ребенка лежала ладошкой вниз на ладони левой руки соседа справа, а левая располагалась под правой ладонью соседа слева. Игра идет по часовой стрелке. Первый игрок произносит одно слово стихотворения, одновременно хлопая правой ладошкой по руке соседа справа, затем тот произносит следующее слово, хлопая по ладони соседа и т.д. Стихотворение следующее: «Летела корова, сказала слово.  Какое слово сказала корова?» Ребенок, на котором остановилось  стихотворение, должен произнести любое слово, например «стена». Теперь игроки хлопают, произнося услышанное слово по звукам: «с-т-е-н-а». Задача последнего игрока – успеть убрать руку, чтобы по ней не хлопнули на последний звук – в данном случае «а». Кто зазевался – выбывает из игры.
В эту игру можно играть с группой от 3 человек.
«Поезд»
Цель: развитие умения определять количество звуков в слове.
Оборудование: поезд, составленный из плоских фигурок электровоза и трех вагонов, в каждом вагоне по три окошка с кармашками для предметных картинок, над окошками кружочки с обозначением количества звуков в слове, предметные картинки с изображением животных.
Воспитатель рассказывает, что однажды животные решили поехать в город к своим друзьям - ребятам,  но не могут понять, кто где должен ехать. «Вы проводники вагонов и должны им помочь.  В первый вагон могут сесть животные, названия которых состоят из трех звуков, во второй – из четырех звуков, в третий – из пяти звуков». По вызову воспитателя выходит ребенок, берет картинку с изображением животного и ищет его место в поезде, ориентируясь по цифрам на кармашке. Поезд отправится в путь только в том случае, если все животные правильно займут места.

Важно работать с детьми не только по формированию навыков звукового анализа, но и учить детей синтезу слов.
«Рассыпанные звуки»
 	Цель: развитие фонематического восприятия, слухового внимания, навыков звукового анализа и синтеза слова.   
Взрослый называет слово, проговаривая каждый звук отдельно. Дети должны сказать слово целиком.
Деление слов на слоги
Для определения слогов в слове используются разнообразные игры, также слоги можно отхлопывать, отстукивать, «измерять» слова шагами.
 «Встречу слово по дороге – разобью его на слоги»
Цель: тренировка умения делить слова на слоги, развитие внимания, быстроты мышления.
Оборудование: мяч.
Взрослый бросает мяч детям, называя односложные, двусложные и трехсложные слова. Ребенок, поймавший мяч, определяет количество слогов в слове. Можно предложить детям произносить слово по слогам, одновременно отбивая слоги мячом.
«Найди звук»
  	Цель: развитие фонематического восприятия, слухового внимания.   
 Взрослый называет звук, а потом слова, в которых этот звук будет находиться в начале слова, в середине и в конце. Заранее оговорит, что, например, если этот звук вначале слова, ребенок должен поднять руки вверх, если в середине – похлопать в ладоши, если в конце – похлопать по коленкам.

«Какое слово длиннее?»
Цель: развитие фонематического восприятия, внимания
Называть ребенку пары слов, одно из которых должно быть длинным, а второе – коротким. Задача малыша – на слух определить, какое из сказанных слов длиннее, а какое короче.

«Составь слово из слогов»
     	Цель: развитие фонематического слуха, навыка звуко-буквенного анализа. 
Взрослый говорит, что слоги в словах перепутались, и просит детей угадать, что же за слова можно из них составить. Если детей много, можно разделить их на команды, предоставляя право ответа по очереди или той команде, член которой первым поднял руку для ответа. Выкрикивать с места запрещается. За каждое угаданное слово команда получает призовое очко, за ошибку очко отнимается. Если же игра проводится с малым количеством детей, слова можно после недолгой тренировки загадывать по очереди. Сначала рекомендуются знакомые слова, состоящие из двух слогов, затем более сложные варианты.

 «Продолжи слово»
Цель: развитие навыков звуко-буквенного анализа, сообразительности, пополнение словарного запаса. 
Оборудование:мяч.
Дети делятся на две команды, которые встают друг против друга. Игрок первой команды, стоящий первым слева, берет мяч, называет любой слог и кидает мяч первому игроку второй команды. Тот должен назвать свой слог или несколько слогов так, чтобы вместе с первым слогом они составили целое слово, затем назвать свой слог, бросая мяч второму игроку первой команды и т.д. Например, если первый игрок назвал слог НО, второй может сказать РА (чтобы получилось слово «нора») и назвать свой слог, допустим, тоже РА. Тогда третий ребенок, получивший мяч, может продолжить, сказав «кета», и начать новое слово. Тот, кто допустил ошибку, выбывает из игры.
Знакомство с буквами
При знакомстве с буквами очень важно напоминать детям, что звуки мы слышим и произносим, а буквы мы видим и пишем. Часто взрослые совершают ошибку, когда знакомят детей с буквами, дают для запоминания алфавитное название, что в дальнейшем существенно затрудняет освоение детьми такого сложного процесса – чтения.
«Угадай букву»
     	Цель: Развитие мелкой моторики, профилактика оптической дисграфии, совершенствование пространственного мышления. 
	Оборудование: пластилин на каждого игрока.
Ребята разбиваются на две равные команды. Каждая команда получает коробку пластилина, из которого участники игры должны вылепить любые буквы или цифры (например, по одной на человека). Затем взрослый берет две коробки с готовыми предметами и ставит, например, на стол. К столу по очереди подходит по одному игроку из каждой команды. Этому игроку завязывают глаза и дают одну пластилиновую букву или цифру, слепленную ребенком из команды соперников. За определенное время (например, 1 мин) он должен угадать, что это за буква или цифра. Команда, отгадавшая наибольшее количество букв, выигрывает.
«Пишущая машинка»
    	Цель: развитие внимания, навыков звуко-буквенного анализа. 
Оборудование: карточки с буквами.
Каждому ребенку присваивается определенная буква алфавита. Взрослый предлагает «напечатать» какое-нибудь длинное слово или фразу. В последнем случае можно дать одному из малышей задание обозначать «пробел» между словами в ней. Затем по сигналу взрослого участники игры начинают «печатать»: сначала первая буква один раз хлопает в ладоши, затем вторая и т.д. Когда все «напечатано,  хлопают все участники игры. Начинайте игру с простых слов, постепенно вводя все более сложные. 
«Угадай слово»
Цель: развитие навыков звуко-буквенного анализа, различения гласных и согласных звуков.
Оборудование: карточки с согласными буквами.
Воспитатель ставит на наборное полотно согласные буквы и прочитывает их, например м-л-к- (молоко),  с-п-г- (сапоги) и т.д., а дети отгадывают слово. Игра может идти индивидуально и по группам.
Для этой игры отбираются только слова, состоящие из двух-трех прямых открытых слогов. В конце игры воспитатель спрашивает, какие буквы (согласные или гласные) он выставил на наборное полотно и какие вставлены детьми.

«Живые буквы»
Цель: развитие умения определять последовательность звуков в слове, выполнять звуко-буквенный анализ слова.
Оборудование:карточки с цветными буквами.
1 вариант. Каждому ряду даются карточки с буквами, на каждого ребенка по одной букве. Воспитатель называет слово. Дети строятся в шеренгу так, чтобы получилось слово из букв, которые они держат в правой руке.
2 вариант. Воспитатель дает карточки с буквами каждому ряду, не называя слова. Дети одного ряда должны самостоятельно составить слово из букв, построившись в шеренгу.
«Волшебники»
   	Цель: развитие фонематического слуха, навыка звуко-буквенного анализа, умения соотносить фонетический облик слова с его значением; способность работать в команде.
 Если детей несколько, нужно разделить их на команды. Каждая команда будет выполнять отдельное задание. 
	Оборудование: карточки со словами, простые карандаши, фишки.
В начале игры взрослый говорит: «Давайте поиграем в волшебников. Сегодня мы будем заниматься превращением слов. Посмотрим, команда справится лучше». 
1-е задание.  Превратите одно слово в другое, зачеркнув лишнюю букву:
  1-й вариант: муха, беда, двор, шарф, лампа;
2-й вариант: крот, волк, смех, борщ, риск.
2-е задание. Измените одну букву так, чтобы получилось новое слово:
1-й вариант: рука (мука или река), кожура (конура), май (чай), жук (лук), белка (булка);
2-й вариант: нож (нос), сын (сон), лед (мед), дочка (бочка), салют (салат).
3-е задание. Из слова убежали все гласные. Попробуйте угадать, что это за слова, расставив гласные правильно:
1-й вариант: ш_к_л_д (шоколад),  к_р_н_д_ш (карандаш);
2-й вариант: п_т_л_к  (потолок), т_л_в_з_р (телевизор).
4-е задание. Составить слова из первых слогов указанных слов:
1-й вариант: город – ложка – варенье (голова), атаман – курица – лава (акула);
2-й вариант: солнце – батон – карандаш (собака), коробка – локоть – колбаса (колокол).
За каждое правильно обработанное слово в каждом задании команде дается призовое очко. Дополнительные  2 очка начисляются той команде, которая первой справится с заданием.

Работа над предложением
При усвоении детьми понятия «предложение» важно научить детей не только составлять различные предложения, они должны уметь считать слова в предложении. А также нужно познакомить их с элементарными правилами написания предложения: 
- предложение начинается с заглавной буквы;
- все слова в предложении пишутся отдельно и стоят в определенной последовательности;
- в конце предложения ставится точка.
В работе над предложением используются символы (полоски) для составления предложений. Различные игры помогают быстрее и эффективнее усвоить это понятие.
«Сломанное предложение»
Цель: развитие навыка исправления деформированного предложения.
Взрослый объясняет детям, что предложение «сломалось» и нужно каждое слово поставить на место. Затем он произносит слова, дети составляют грамматически правильно оформленное предложение.
«Снежный ком»
Цель: развитие навыка составления предложения, тренировка быстроты реакции.
Оборудование: мяч.
Дети встают в круг, передавая мяч друг другу, составляют предложение, произнося по одному слову. Если нельзя уже добавить слово, то участник игры может сказать: «Точка». После чего следующий игрок произносит слово, начиная составлять новое предложение. 

Памятка для воспитателей
Общие правила работы по формированию навыков звукового анализа и синтеза:
- соблюдение строгой последовательности в предъявлении форм звукового анализа: выделение звука из слова, определение первого звука, последнего звука, установление места звука в слове (начало, конец, середина), полный звуковой анализ;
- соблюдение порядка формирования умственных действий: с опорой на материальные средства, в речевом плане, по представлению;
- соблюдение последовательности предъявления слов, предназначенных для анализа.

I период
Формирование навыков элементарного анализа.
Состоит из частей:
- выделение звука из слова, то есть определения наличия звука в слове;
- определение первого звука в слове; определение последнего звука в слове;
- нахождение места звука в слове, исходя из трех позиций.
	II период
Обучение последовательному анализу с установлением точного места звука в слове по отношению друг к другу

Порядок анализируемых слов:
- слова из двух гласных (типа ау),
- слова из двух звуков (типа ум),
- слова из трех звуков (типа рак),
- слова из двух открытых слогов (типа рама),
- слова из одного слога (типа волк),
- слова из одного слога (типа стол),
- слова из двух слогов (типа сумка),
-слова из трех открытых слогов (типа корова).

Последовательность формирования умственных действий при обучению звуковому анализу следующая:
- сначала ребенку говорят слова и выделяют голосом нужный звук, а ребенок слушает слово и поднимает условный сигнал, когда услышит слово с нужным звуком;
- далее он должен выделить этот утрированно произнесенный звук и назвать его изолированно, вне слова;
- затем умственное действие переходит в речевой план – ребенок сам произносит слово и выделяет из него заданный звук;
- и наконец, происходит действие по представлению, в умственном плане, когда слово не произносится, а ребенок откладывает картинки с заданным звуком или придумывает слова.
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Педсовет. 
Совершенствование работы в ДОУ по речевому развитию 
детей дошкольного возраста
Цель: совершенствование работы в ДОУ по речевому развитию детей дошкольного возраста
Задачи:
 1) вызвать у педагогов осознание необходимости расширять свои знания в области развития   речи у детей;
2) развивать умения проектировать, конструировать процессы развития речи дошкольников;
3) создать в коллективе обстановку творческого поиска наиболее эффективных форм и методов в работе с детьми;
4) систематизировать знания педагогов об особенностях современных форм и методов работы по развитию речи дошкольников.

Ход  педсовета.
1 Приветствие.
2. Деление на команды. 
3. Представление команд, капитанов, жюри.
4. Игра:
Ведущий напоминает правила игры: 
- уметь слушать других;
- вырабатывать общее решение вопроса;
- принимать активное участие в игре;
- не оспаривать оценку жюри;
-  соблюдать культуру речи и тактичность;
- придерживаться регламента.
· Разминка. «На вопросы – не зевай, очень быстро отвечай!».
Члены команд по очереди быстро и не задумываясь заканчивают предложения и отвечают на вопросы.

1.Иглы колкие торчат прямо с детства у… (ежат).
2.В аквариум чистой водицы нальёшь, плавать, плескаться будет там… (ёрш).
3.Через горы и леса в край родной летит… (птица).
4.Устают, наверно, скулы грызть орехи у …(белки).
5.Из цыпленка вышел толк, вырос бравый, храбрый… (петух).
6.Звонко цокают подковы на копытах у… (коня).
7.Кукарекает спросонок Милый, добрый… поросенок? Ответ: петух
8.Кто грызет на ветке шишку? Ну, конечно, это… мишка? Белка
9.Кто взлетит с цветка вот-вот? Разноцветный… бегемот? Бабочка
10.Кто с утра в хлеву мычит? Я так думаю, что... кит? корова
11.Кружевную паутину сплел искусно... Буратино? паук
12.В курятнике большая драка! Кто зачинщики? Два…? петуха
13.Очень медленно и тихо по листу ползет…? улитка
14.Нарушая утром тишь, Распевает в роще...? Соловей
15.В речке я люблю резвиться, В стайке плавать, ведь я -…? рыба
16.Меж коряг устроил домик шар колючий - добрый… гномик? Ёж
17. Куда идет цыпленок, переходя дорогу? Ответ: на другую сторону дороги.
18. Когда черной кошке лучше всего пробраться в дом? Когда дверь открыта.
Задание 1: «Вопрос - ответ». 
Команды получают карточки с вопросами и в течение 3-4 минут отвечают на них письменно. 
За каждый правильный ответ -1 балл.


Вопросы первой команде.
1. Что мы понимаем под развитием речи ребенка? (Развитие речи — это творческий процесс, который формируется в результате восприятия речи взрослого, собственной речевой активности и элементарного осознания явлений языка и речи).
2. Разговор двоих или нескольких на тему связанную с какой-либо ситуацией (диалог).
3. Рассказ сюжет, которого развертывается во времени (рассказ повествование).
4. Ведущий прием в средней группе используемый при составлении рассказа по картине (образец воспитателя).
5. С какой возрастной группы начинается работа по обучению детей монологической речи? (средняя группа).
6. Каковы задачи по формированию словаря? (Обогащение, расширение, активизация словарного запаса детей).
7. Ведущий прием для активизации речи и мышления (вопросы педагога).
Вопросы второй команде.
1. Назовите формы речи? (диалогическая и монологическая).
2. Речь одного собеседника, обращенная к слушателям (монолог).
3. Как называется текст, в котором идет перечисление признаков, свойств, качеств, действий? (описание).
4. Какой прием применяет педагог для снятия пауз и напряженности у ребенка при пересказе? (прием отраженной речи — педагог повторяет сказанную ребенком фразу и незначительно дополняет ее).
5. Какие формы работы используют при обучении детей связной речи? (пересказ, описание игрушек и сюжетных картин, рассказывание из опыта, творческое рассказывание). 
6. Назовите структуру повествования (завязка, кульминации, развязка).
7. Какие умения развиваются в диалоге? (выслушать собеседника, задать вопрос, ответить в зависимости от контекста).

Задание  2 «Говорун». 

Необходимо всем вместе произнести скороговорку быстро и слаженно 3 раза подряд. Каждая команда получает по 2 скороговорки. На подготовку дается 3 минуты.
За каждое правильно выполненное задание команда получает по 1 баллу.


Скороговорки для первой команды.
1. Флюорографист флюорографировал флюорографистку.
2. Партизаны партизанили в партизанских зонах, за границами партизаны не партизанили.
Скороговорки для второй команды.
1. Выскороговаривай скороговорки на скороговорном скороговорящем конкурсе скороговорок.
2. Траектория тарахтящего драндулета проложена по внедорожной территории. 
Задание 3  «Назови методы». 
Команды получаю таблицу с перечисленными приемами. Необходимо определить метод, к которому они относятся. На выполнение задания – 2 минуты.
За каждый правильный ответ команда получает по 1 баллу.
Методы и приемы ознакомления детей с литературой
	Метод
	Приемы

	Словесный
	Чтение произведений
Вопросы к детям по содержанию произведений
Пересказ произведения
Заучивание наизусть
Выразительное чтение
Беседа по произведению
Прослушивание аудиозаписи

	Практический 
	Элементы инсценировки
Игры- драматизации
Дидактические игры
Театрализованные игры
Использование разных видов театров
Игровая деятельность

	Наглядный
	Показ иллюстраций, картинок, игрушек
Элементы инсценировки
Движения пальцами, руками
Схемы
Алгоритмы
Просмотр мультфильмов, видеокниг
Оформление книжной выставки




Задание 4 «Родственные (однокоренные) слова».

Игрокам предлагается написать на карточках однокоренные слова.
На выполнение задания 3 мин.

Оценивается по одному баллу за слово.

Лес – лесок, лесочек, лесник, лесничий, лесовод, лесные, подлесок, перелесок, полесье…

Снег – снежок, заснеженный, снеговик, снежинка, Снегурочка, снежки, снегопад, снежный…


Задание 5 «Пословицы и поговорки».
Команды получают карточки с предложениями, которые необходимо заменить пословицей.
На выполнение задания 4 мин.
За каждую пословицу команда получает по 1 баллу.

Карточка № 1. 

Учись всю жизнь (век живи, век учись).
Береги своё здоровье (береги платье снову, а здоровье – смолоду).
Не торопись, делай всё аккуратно (поспешишь – людей насмешишь; делаю наспех – делаю на смех).
Сын леопарда – тоже леопард (Африка) - Яблоко от яблони недалеко падает).
Бойся тихой реки, а не шумной (Греция) – В тихом омуте черти водятся.
Молчаливый рот – золотой рот (Германия) – Слово серебро – молчанье золото. 



Карточка №2. 

Нужно беречь время (делу время, потехе – час).
Не болтай (держи язык за зубами).
Доводи начатое дело до конца (не верь началу, верь концу; сделал дело – гуляй смело).
Верблюда под мостом не спрячешь (Афганистан) – Шила в мешке не утаишь.
Тот не заблудится, кто спрашивает (Ирландия) – Язык до Киева доведет.
Ошпаренный петух от дождя убегает (Франция) – Обжегшийся на молоке, дует на воду.

Задание № 6 «Изобрази пословицу».
Командам необходимо изобразить пословицу с помощью мимики, жестов, движений так, чтобы команда соперников смогла её отгадать. На подготовку 3 минуты.
За каждую отгаданную соперниками пословицу команда получает – 1 балл.
Первая  команда. 
«Слово не воробей – вылетит, не поймаешь». 
«Без труда не вытащишь рыбку из пруда».

Вторая команда.
«Как аукнется, так и откликнется».
 «Кто не работает, то не ест».

Задание № 7 «Литературная страница».
У одного из участников каждой команды в руках – бубен. Отвечает тот, кто быстрее других ударит в бубен. 
За каждый правильный ответ команда получает 1 балл.
1. Автор сказки «Красная Шапочка». (Шарль Перро.)
2. Назовите украинскую сказку, созвучную по сюжету русской народной
сказке «Теремок». («Рукавичка».)
3.Советские писатели, создававшие произведения о природе для детей. (Сладков, Бианки, Чарушин.)
4. Автор сказки «Гадкий утенок». (Ганс Христиан Андерсен.)
5. Известный советский писатель, написавший большое количество стихотворных сказок для детей. (Корней Иванович Чуковский.)
6. Назовите наиболее известные сказки А.С. Пушкина. («Сказка о рыбаке и рыбке», «Сказка о спящей царевне и о семи богатырях», «Сказка о царе Салтане», «Сказка о попе и о работнике его Балде».)
7. Из какой сказки заимствовано крылатое выражение: «Ловись рыбка большая и маленькая!»? («Лисичка-сестричка и Серый Волк».)
8. Самый высокий герой Сергея Михалкова. (Дядя Степа.)
9 . О каком зверьке С. Маршак создал сказку в умном и глупом варианте?
(О мышонке.)
10. Сказка, в которой девочка сначала ела только пшеничные пирожки, а потом полюбила и ржаные. («Гуси-лебеди».)
11. Назовите имя прообраза нашего Буратино? (Пиноккио.)
12. В какой сказке девочка смогла пролезть в коровье ушко? («Крошечка-хаврошечка».)
13. В какой сказке народов Севера девушка превратилась в птицу из-за своей привлекательной внешности? («Айога».)
14. Кто такие «Крылатый, мохнатый да масленый»? (Воробей, мышонок и блин.)
15. Как хвастал заяц в одноименной сказке? («У меня не усы, а усищи, не лапы,а лапищи, не зубы, а зубищи».)
16. Автор сказки «Серебряное копытце»? (Бажов.)
17. Автор сказки «Конек-горбунок»? (Ершов.)
18. Писатель и художник, автор книг «Ребятам о зверятах», «Про Тюпу» и др.? (Чарушин.)
19. Сказка, в которой один герой говорит другому: «Как выпрыгну, как выскочу — полетят клочки по закоулочкам!»? («Заюшкина избушка».)
20. Назовите самый известный вариант итальянской сказки, пересказанной Алексеем Толстым? («Золотой ключик, или Приключения Буратино».)

Задание № 8 «Составить синквейн».
Командам необходимо придумать синквейн, со словами книга, сказка.
На выполнение задания 5 мин.
Команда получает по 1 баллу за выполненное задание.

Первая строка — тема синквейна, заключает в себе одно слово (обычно существительное или местоимение), которое обозначает объект или предмет, о котором пойдет речь.
Вторая строка — два слова (чаще всего прилагательные или причастия), они дают описание признаков и свойств выбранного в синквейне предмета или объекта.
Третья строка — образована тремя глаголами или деепричастиями, описывающими характерные действия объекта.
Четвертая строка — фраза из четырёх слов, выражающая личное отношение автора синквейна к описываемому предмету или объекту.
Пятая строка — одно слово-резюме, характеризующее суть предмета или объекта.
Примеры.
На тему любви:
Любовь.
Сказочная, фантастическая.
Приходит, окрыляет, убегает.
Удержать ее умеют единицы.
Мечта.
На тему жизни:
Жизнь.
Активная, бурная.
Воспитывает, развивает, учит.
Дает возможность реализовать себя.
Искусство.

Задание № 9 «Что такое, кто такой?».

Дать определение понятий «любознательный» и «любопытный». На выполнение задания 4 мин.
За правильный ответ – 1 балл.
Ответ: 
любознательный - склонный к приобретению новых знаний, пытливый; любопытный - мелочный интерес ко всяким, даже несущественным подробностям. (Словарь Ожегова.)
Отметить, что именно на развитие любознательности, а не любопытства нас нацеливает ФГОС ДО!
5. Подведение итогов.
Пока жюри подводит итоги познакомить педагогов с правилами для смелых и упорных.
Правила для смелых и упорных педагогов.
1. Если вы испытываете затруднения в работе по развитию речи, то планируйте этот вид деятельности не иногда, не часто, а очень часто. Через 5 лет станет легче.
2.  Никогда не отвечайте сами на свой же вопрос. Терпите, и вы дождетесь того, что на него станут отвечать ваши дети. Помогать можно только ещё одним вопросом, или двумя, или десятью… Но знайте: количество вопросов обратно пропорционально уровню мастерства. 
3. Никогда не задавайте вопрос, на который можно ответить «да», или «нет». Это не имеет смысла.
4. После проведения занятия просмотрите конспект еще раз, вспомните все вопросы, которые вы задавали детям, и замените его одним более точным.
5. Если рассказ не получился или получился с трудом – улыбнитесь, ведь это здорово, потому что успех впереди.
Рекомендации для педагогов по организации РППС.

1. Необходимо убрать материалы, не соответствующие возрасту детей, находящихся в группе.
2. Следует стремиться к обеспечению сменяемости игровых материалов.
3. Обоснованно продумывать логичность расположения центров относительно друг друга.
4. По возможности задействовать верхнее пространство группы, коридоров, лестничных маршей и т.д.
5. Для систематизации имеющегося материала в развивающихся центрах детской активности создать картотеку и паспорта развивающих центров; поместить в них алгоритмы работы; оформить знаки к развивающим центрам детской активности.
6. Следует разнообразить и увеличить количество неоформленного игрового материала.
7. Содержательную насыщенность среды организовывать согласно реализуемой теме недели (проекта). Зачастую тема недели не прослеживается в образовательно-развивающей среде дошкольной образовательной организации.  
8. Необходимо расширить ассортимент трансформируемых и полифункциональных материалов (модули, ширмы, «стена творчества», подиумы, в том числе и для строительно-конструктивной деятельности и др.). 
9. Необходимо выделить спокойную зону, оформить ее, например, как уголок уединения и др.
10.  Продумать цветовую гамму, привести в соответствие мебель, усилить эстетическую составляющую именно развивающего детского пространства.
11. Творческую мастерскую организовывать более креативно, оформить «стену творчества» галерею детских работ и т.д.





Решение педсовета.
1. Создавать развивающую предметно – пространственную среду в группах в соответствии с возрастом детей. Ответственный: воспитатели, старший воспитатель.
2.  Проанализировать оснащение центров речевого развития и привести в соответствие с возрастом. Провести смотр – конкурс  «Центр речевого развития» до 22.09.2017г.
3. Продолжать изучать современных образовательных технологий по развитию речи у воспитанников детского сада. По итогам их изучения провести конференцию (рынок идей, круглый стол).
Ответственный: воспитатели, старший воспитатель.  
4. Использовать эффективные формы работы по развитию речи. Ответственные воспитатели, старший воспитатель.
5. Сдать план работы на лето до 30.05.2017 (Не забывать включать развлечения 1 раз в неделю и  продуктивные виды деятельности). Ответственные: воспитатели.

Картотека игр по развитию речи.
Отгадай-ка
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Учить детей описывать предмет, не гля¬дя на него, выделять в нем существенные признаки; по описанию узнавать предмет.
  Ход игры. Воспитатель напоминает детям, как они на занятии рассказывали о знакомых предметах, загады¬вали и отгадывали о них загадки, и предлагает; «Давай¬те поиграем. Пусть предметы нашей комнаты расскажут о себе, а мы по описанию отгадаем, какой предмет говорит. Выберите себе каждый какой-либо предмет, и говорите за него. Только надо соблюдать правила игры: когда будете рассказывать о предмете, не смотрите на него, чтобы мы сразу не отгадали, и говорите только о тех предметах, ко¬торые находятся в комнате».
        После небольшой паузы (дети должны выбрать пред¬мет для описания, приготовиться к ответу) воспитатель кладет камешек на колени любому играющему (вместо камешка можно использовать ленточку, игрушку и т. д.). Ребенок встает и дает описание предмета, а затем пере¬дает камешек тому, кто будет отгадывать. Отгадав, ребенок описывает свой предмет и передает камешек следую¬щему играющему, чтобы тот отгадал.
Игра продолжается до тех пор, пока каждый не приду¬мает свою загадку. Если игра проходит во время занятия и, значит, в ней принимают участие все дети группы, дли-тельность ее будет 20—25 минут.
В процессе игры воспитатель следит за тем, чтобы дети при описании предметов называли их существенные признаки, которые помогли бы узнать предмет. Он может задать вопрос загадывающему: «Где этот предмет находится?» или: «Для чего нужен этот предмет?» Но спешить: наводящими вопросами не следует. Надо дать возможность ребенку самому припомнить предмет, его основные признаки и рассказать о них.
Дети дают такие описания предметов: «Деревянный, полированный, впереди стекло, может интересно рассказывать» (телевизор), «Железная; из прутиков, стоит на подоконнике, оттуда слышно пение птички (клетка), Блестящий, с носиком, в нем кипяченая вода» (чайник,).

Магазин
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Учить детей описывать предмет, находить его существенные признаки, узнавать предмет по описанию.
Ход игры. Дети садятся полукругом перед столом и полочкой с различными игрушками. Воспитатель, обращаясь к ним, говорит; «У нас открылся новый магазин. Посмотрите, сколько в нем красивых игрушек! Вы их сможете купить. Но чтобы купить игрушку, нужно выпол-нить одно условие: не называть ее, а описывать, при этом смотреть на игрушку нельзя. По вашему описанию прода¬вец узнает ее и продаст вам».
Короткой считалкой выбирают продавца. Первым покупает игрушку воспитатель, показывая, как надо вы¬полнять правила игры. Воспитатель: «Товарищ продавец, я хочу купить игрушку. Она круглая, резиновая, умеет прыгать, с ней любят играть все дети». Продавец подает покупателю мяч. «Спасибо, какой красивый мяч!» — говорит воспитатель и с мячом садится на стул.
Продавец называет имя любого из играющих. Тот подходит и описывает игрушку, которую он выбрал для покупки: «А мне продайте, пожалуйста, такую игрушку: она пушистая, оранжевая, у нее длинный красивый хвост, узенькая мордочка и хитренькие глазки». Продавец по¬дает игрушку лису. Покупатель благодарит и садится на место.
Игра продолжается до тех пор, пока все дети не ку¬пят себе игрушки.
Роль продавца могут выполнять несколько ребят по¬очередно.
Дети, «купившие» игрушки, играют затем с ними в комнате или на прогулке.
Игру в «магазин» лучше проводить после сна перед самостоятельными играми.
Воспитатель приносит в «магазин» и такие игрушки, с которыми дети давно не играли, чтобы пробудить инте¬рес к ним, напомнить, какие они интересные, красивые.

Радио
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Воспитывать умение быть наблюда¬тельным, активизировать речь детей.
Ход игры. Воспитатель, обращаясь к детям, гово¬рит: «Сегодня мы будем играть в новую игру, называется  она «Радио». Знаете ли вы, как называют человека, который говорит по радио? Правильно, его называют диктором. Сегодня по радио диктор будет разыскивать детей нашей группы. Он будет описывать кого-нибудь из нас, а мы по его рассказу узнаем, кто же из нас потерялся. Сначала я буду диктором, слушайте. Внимание! Внимание! Потерялась девочка. На ней красный свитер, сетчатый фартук, в косичках белые ленты. Она хорошо поет песни, дружит с Верой, Кто знает эту девочку? Так воспитатель начинает игру, показывая детям пример описания. Дети называют девочку из своей группы. А теперь диктором будет кто-нибудь из вас», — говорит воспитатель. Нового диктора выбирают при помощи читалки.
Воспитатель следит, чтобы дети называли наиболее характерные черты своих товарищей, как они одеты, чем любят заниматься, как относятся к друзьям.
Если диктор дал такое описание, что дети не смогли узнать товарища, все хором отвечают: «Нет такой девочки (мальчика) у нас!». И тогда диктор платит фант, который в конце игры выкупается.

Похож — не похож
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Учить детей сравнивать предметы, на¬ходить в них признаки различия, сходства, узнавать предметы по описанию.
Ход игры. Воспитатель, посадив детей в кружок или за столы, предлагает им поиграть в новую игру, ко¬торая называется «Похож — не похож».
Обращаясь к детям, он говорит: «Помните, мы с вами учились описывать два предмета, рассказывать, чем они похожи и чем отличаются? Сегодня мы поиграем так. Каждый задумает два предмета, вспомнит, чем они от¬личаются друг от друга и чем похожи, и расскажет нам, а мы отгадаем. Вспоминайте (пауза). У меня в руках камешек, кому я его положу, тот и будет загадывать».
Получивший камешек загадывает загадку, например такую: «Два цветка, один с белыми лепестками и желтой серединой, другой розовый, с красивыми душистыми ле¬пестками, с колючками. Один полевой, другой растет на клумбе». Загадывающий после небольшой паузы пере¬дает камешек любому из играющих. Тот должен быстро ответить и загадать загадку. Если отгадчик ошибся, он платит фант, который выкупается в конце игры.

 Придумай небылицу
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Учить детей придумывать самостоя¬тельно небылицы, включая их в свой рассказ, развивать фантазию детей.
Ход игры. Вступлением к игре служит такая беседа воспитателя:- «Писатели, поэты создали много интересных смешных стихов, сказок, рассказов. Мы с вами немало их прочитали. А ведь мы можем и сами попробовать придумать смешной рассказ. Вот послушайте, какой рассказ-небылицу придумала я...»
 Дети слушают внимательно, а потом называют небылицы. «А теперь постарайтесь сами придумать рассказ с небылицами. Мы будем слушать и замечать небылицы», — предлагает воспитатель.
 
Отвечай быстро.
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Закреплять умение детей классифицировать предметы (по цвету, форме, качеству), приучать их быстро думать и отвечать.



Кто больше назовет действий?
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Учить детей соотносить действия людей с их профессией, активизировать словарь, воспитывать умение быстро думать.

Что кому нужно?
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Упражнять детей в классификации предметов, умении называть предметы, необходимые людям определенной профессии.

Вершки-корешки
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Упражнять детей в классификации овощей (по принципу: что у них съедобно — корень или плоды на стебле).
Ход игры. Воспитатель уточняет с детьми, что он будут называть «вершками», а что — «корешками «Съедобный корень овоща будем называть «корешками: а съедобный плод на стебле — «вершками». Воспитатель  называет какой-нибудь овощ, а дети быстро отвечаю что в нем съедобно: вершки или корешки. Воспитатель предупреждает, чтобы дети были внимательны, так ка в некоторых овощах съедобно и то и другое. Воспитатель называет: «Морковь!» Дети отвечают: «Корешки». «Помидор!» — «Вершки». «Лук!» — «Вершки и корешки». Тот, кто ошибается, платит фант, который в конце игры  выкупается.
Воспитатель может предложить иной вариант; он говорит: «Вершки», а дети вспоминают овощи, у которых  съедобны вершки. Эту игру хорошо проводить после беседы об овощах, об огороде.


Назови три предмета.
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Упражнять детей в классификации  предметов.
Ход игры. «Дети,— говорит воспитатель,— мы уж играли в разные игры, где требовалось быстро подобрать  нужное слово. Сейчас мы поиграем в похожую игру, 
но только будем подбирать не одно слово, а сразу три. Я назову одно слово, например «мебель», а тот, кому я брошу мяч, назовет три слова, которые можно назвать одним словом «мебель». Какие предметы можно назвать одним словом «мебель»?» Дети: «Стол, стул, кровать, диван».  «Правильно, — говорит воспитатель, — но в игре нужно назвать только три слова». «Цветы!» — произносит педагог и после небольшой паузы бросает мяч ребенку. Тот отвечает: «Ромашка, роза, василек».
В этой игре дети учатся относить три видовых понятия к одному родовому. В другом варианте игры дети, наоборот, по нескольким видовым понятиям учатся находить родовые. Например, воспитатель называет: «Малина, клубника, смородина». Ребенок, поймавший мяч, отвечает: «Ягоды».
Более сложным вариантом игры будет такой, когда воспитатель во время одной игры меняет задание: то называет видовые понятия, и дети находят родовые, то называет родовые понятия, а дети указывают видовые, такой вариант предлагается в том случае, если дети часто играли в различные игры на классификацию предметов.
Эту игру рекомендуется проводить с небольшими  группами играющих.
                      
Охотник
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Упражнять детей в умении классифицировать и называть животных, рыб, птиц и т. д. 
 Ход игры. Где-нибудь на свободном месте в одном  конце двора или площадки стоит группа играющих. Это дом. На расстоянии нескольких шагов от дома — чем раньше, тем лучше — положена какая-нибудь метка и проведена черта. Это лес, где водятся разные звери, в этот лес и отправляется охотник — один из играющих.  Стоя на месте, он произносит такие слова: «Я иду в лес на охоту, буду охотиться за...» Здесь он делает шаг вперед  и говорит: «...зайцем»; делает второй шаг: «...медведем»; делает третий шаг: «...волком»; четвертый шаг: лисицей»; пятый: «...барсуком...». При каждом шаге охотник называет какого-нибудь зверя. Нельзя два раза называть одного и того же зверя. Нельзя называть птиц,- но если играть в птичью охоту, то нужно называть только птиц.
 Победителем считается тот, кто дошел до леса, при каждом шаге называя нового зверя. Тот, кто не смог этого сделать, возвращается домой, а на охоту отправляется следующий. Неудачливому охотнику можно разрешить еще раз пойти на охоту. Возможно, на этот раз охота будет удачной.
 

Птицы (звери, рыбы)
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Закреплять умение детей классифици¬ровать и называть животных, птиц, рыб.
Ход игры. Все дети садятся на стулья, поставлен¬ные в ряд или вокруг стола, или становятся в кружок.
Один из играющих берет в руки какой-нибудь пред¬мет и передает его своему соседу справа, говоря: «Вот птица. Что за птица?» Сосед принимает предмет и бы¬стро отвечает: «Орел». Затем он передает вещь своему соседу и сам говорит: «Вот птица. Что за птица?» «Воро¬бей»,— отвечает тот и быстро передает предмет следу¬ющему.
Предмет можно передавать по кругу несколько раз, пока запас знаний участников игры не будет исчерпан. Отвечать надо не мешкая. Если ребенок медлит, это зна¬чит, что он плохо знает птиц. Тогда все другие участники игры начинают помогать ему, называя птиц. Одну и ту же птицу нельзя называть дважды, каждый раз нужно называть новую. Если кто-нибудь повторит название два раза, у него берут фант, а по окончании игры заставляют выкупать его.
Так же играют, называя рыб, зверей, насекомых.
Кто больше назовет предметов?
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Учить детей классифицировать предме¬ты по месту их производства.
Ход игры. После предварительной беседы о том, что окружающие нас предметы изготовлены людьми на фаб¬риках, заводах или выращены в совхозах и колхозах, воспитатель предлагает игру «Кто больше назовет пред¬метов?»
«Что сделано на заводе (на фабрике)?» — спрашивает воспитатель и бросает мяч кому-либо из играющих. «Ма¬шины», — отвечает тот и бросает мяч следующему. Дети следят за правильностью ответов, за тем, чтобы не по¬вторялось сказанное.
  «Что выращено в колхозе (в совхозе)?» — спрашивает воспитатель. Дети называют: лен, картофель, рожь, пше¬ница.
В такой игре уточняются знания детей. Например, де¬ти узнают, что зерно выращивают колхозники, а хлеб выпекают рабочие пекарни, хлебозавода.
Постоянное напоминание детям о том, что в создание почти каждого предмета вложен труд человека, воспиты¬вает у них бережное отношение ко всем вещам.

Природа и человек
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Закреплять, систематизировать знания детей о том, что создано человеком, а что дает человеку природа.
Ход игры. Воспитатель проводит с детьми беседу, в процессе которой уточняет их знания о том, что окру¬жающие нас предметы или сделаны руками людей, или существуют в природе, и человек ими пользуется; напри¬мер, лес, уголь, нефть, газ существуют в природе, а дома, заводы, транспорт создает человек.
«Что сделано человеком?» — спрашивает воспитатель и передает одному из играющих какой-либо предмет (или бросает мяч). После нескольких ответов детей он задает новый вопрос: «Что создано природой?»
В ходе игры воспитатель проводит с детьми небольшую беседу о том, что человек использует природу для того, чтобы лучше жилось людям и в то же время люди бережно относятся к природе: охраняют леса от пожаров, очищают пруды, озера и реки, охраняют животных и птиц.

А если бы...
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Воспитывать сообразительность, наход¬чивость, умение использовать знания в соответствии с об¬стоятельствами.
Ход игры. Воспитатель начинает игру таким вступ¬лением: «Решили как-то ребята из детского сада отпра¬виться в путешествие по родной стране. Все хотели путе¬шествовать, но ничего у них не вышло, оказалось, что все они хотели путешествовать по-разному. Как вы думаете, что предлагали дети того детского сада? Куда и на чем они хотели поехать? Каждый может предложить только один маршрут и один подходящий вид транспорта, по¬вторяться  нельзя».
Дети сидят в кругу. Воспитатель передает одному из играющих какой-нибудь предмет (камешек, желудь, ку¬бик). Получивший его говорит, куда бы он отправился и на чем, и передает предмет рядом сидящему игроку. Так предмет переходит из рук в руки, пока не будут названы все средства передвижения. Дети вспоминают все: лодки, плоты, упряжки оленей, ракеты и др.


Испорченный телефон
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Развивать у детей слуховое внимание.
Ход игры. Дети выбирают ведущего при помощи считалки. Все садятся на стулья, поставленные в ряд. Ве¬дущий тихо (на ухо) говорит какое-либо слово рядом сидящему, тот передает его следующему и т. д. Слово должно дойти до последнего игрока. Ведущий спрашива¬ет у последнего: «Какое ты услышал слово?» Если тот скажет слово, предложенное ведущим, значит, телефон исправен. Если же слово не то, водящий спрашивает всех по очереди (начиная с последнего), какое они услышали слово. Так узнают, кто напутал, «испортил телефон». Провинившийся занимает место последнего в ряду.
Игра проводится в свободное от занятий время. Она успокаивает детей после подвижных игр.
              

Летает — не летает
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Развивать у детей слуховое внимание, воспитывать выдержку.
Ход игры. Дети садятся полукругом, руки кладут на колени. Воспитатель объясняет правила игры: «Я бу¬ду называть предметы и спрашивать «летает?», например: «Голубь летает? Самолет летает?» и т. д. Если я назову предмет, который, в самом деле летает, вы поднимете ру¬ки. Если я назову нелетающий предмет, руки поднимать не следует. Вам нужно быть внимательными, потому что я буду поднимать руки и тогда, когда предмет летает, и тогда, когда он не летает. Кто ошибется, заплатит фант».
Похлопывая по коленям, воспитатель и дети говорят: «Поехали-поехали», затем воспитатель начинает игру: «Галка летает?» — и поднимает руки. Дети отвечают: «Летает», — и тоже поднимают руки. «Дом летает?» — спрашивает воспитатель и поднимает руки. Дети молчат.
У многих ребят в начале игры руки непроизвольно, в силу подражания, поднимаются каждый раз. Но в том и заключается смысл игры, чтобы своевременно удержать¬ся и не поднять руки, когда назван нелетающий предмет. Кто не удержался, платит фант, который в конце игры выкупается.

Краски
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Развивать у детей слуховое внимание, быстроту мышления.
Ход игры. Для этой игры надо выбрать хозяина красок и отгадчика Сеньку Попова. Все остальные будут красками.
Сенька Попов отходит в сторону, а хозяин и краски тихонько сговариваются, кто будет какой краской. Назва¬ние краскам дает хозяин, или они сами себе выбирают название. Нельзя, чтобы были две одинаковые краски. Хозяин должен хорошо запомнить, кто из играющих ка¬кая краска. Когда цвета распределены, краски и хозяин присаживаются на корточки и делают вид, что засыпают. Тут приходит Сенька Попов. Подходит, стучит несколько раз в дверь и говорит:
—	Тук,  тук!
Хозяин просыпается, встает и спрашивает:
—	Кто  там?
—	Сенька  Попов!
—	За чем  пришел?
—	За краской!
—	За  какой?
—	За синей!
Если такого цвета среди красок нет, хозяин говорит:
—	Такой у нас нет!
А все краски хлопают в ладоши и приговаривают: Пойди по  синенькой дорожке,
Найдешь синие сапожки,
Поноси, поноси,
И   нам  принеси!
Сенька уходит в сторону, потом снова возвращается и ведет с хозяином прежний разговор.
Если краска, которую просит Сенька, есть, он уво¬дит ее в дом, а потом снова возвращается к хозяину за другой краской. Когда Сенька уведет от хозяина все краски, игра кончается.

Наоборот!
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Развивать у детей сообразительность, быстроту мышления.
Ход игры. Дети и воспитатель садятся на стулья в кружок. Воспитатель произносит слово и бросает кому-нибудь из детей мяч; ребенок должен поймать мяч, ска¬зать слово, противоположное по смыслу, и снова отбро¬сить мяч воспитателю. Воспитатель говорит: «Вперед». Ребенок отвечает: «Назад» (направо — налево, вверх — вниз, далеко — близко, высоко — низко, над—под, внут¬ри— снаружи, дальше — ближе). Можно произносить не только наречия, но и прилагательные, глаголы: далекий — близкий, верхний — нижний, правый — левый, завязать —  развязать, намочить — высушить и др.  Если тот, кому бросили мяч, затрудняется ответить, дети по предложе¬нию воспитателя хором произносят нужное слово.

Добавь слог
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Развивать фонематический слух, быст¬роту мышления.
Ход игры. Воспитатель называет один слог и бро¬сает мяч. Поймавший его должен дополнить слово, на¬пример: «Ма» — «ма», «Кни» — «га». Дополнивший слово снова бросает мяч воспитателю.


Дополни предложение
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Развивать у детей речевую активность, быстроту мышления.
 Ход  игры. Воспитатель говорит несколько слов предложения, а дети должны дополнить его новыми сло¬вами, чтобы получилось законченное предложение. На¬пример: «Мама купила...» Дети «...книжки, тетради, портфель» и т. д.
Скажи слово с нужным звуком
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Развивать у детей фонематический слух, быстроту мышления.
Ход  игры.  Воспитатель говорит: «Придумайте сло¬во со звуком а». Маленькая пауза. Бросает мяч любому из играющих. Ребенок отвечает: «Шапка», — и бросает мяч следующему играющему. И т. д. Затем называется другой звук, а дети вспоминают слова с этим звуком. Тот, кто не может назвать слово быстро или назвал слово, в котором нет нужного звука, платит фант.
Эти игры проводятся как часть занятия по развитию звуковой культуры речи.

Придумай предложение
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Развивать у детей речевую активность, быстроту мышления.
Ход игры. Дети и воспитатель садятся в круг. Во¬спитатель объясняет правила игры: «Сегодня мы будем придумывать предложения. Я скажу какое-либо слово, а вы быстро придумаете с этим словом предложение. На¬пример, я скажу слово «близко» и передам Мише каме¬шек. Он возьмет камешек и быстро ответит: «Я живу близко от детского сада». Затем он назовет свое слово и передаст камешек рядом сидящему». Слово в предложе¬нии должно употребляться в той форме, в какой его предлагает загадывающий. Так по очереди (по кругу) камешек переходит от одного играющего к другому. Если дети затрудняются при ответе, воспитатель помогает им.
Эта игра проводится после того, как дети познакоми¬лись со словом и предложением.

Скажи по-другому
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Учить детей подбирать синоним — сло¬во, близкое по значению.
Ход  игры. Воспитатель говорит, что в этой игре  дети должны будут вспомнить слова, похожие по смыслу на то слово, которое он назовет.
«Большой», — предлагает воспитатель. Дети называют слова: «Огромный, крупный, громадный, гигантский».
«Красивый» — «Пригожий, хороший, прекрасный, прелестный, чудесный».
«Мокрый»— «Сырой, влажный». И т. д.
Готовясь к проведению игры, воспитатель заранее подбирает слова, имеющие ряд синонимов. Эти слова лучше записать, чтобы долго не припоминать, так как игра проходит в быстром темпе.
Воспитатель может по аналогии с этой игрой разрабатывать другие игры, например: он называет какое-нибудь существительное, а дети подбирают к нему подходящие эпитеты. Так, к слову «море» дети подбирают эпитеты спокойное, бурное, тихое, лазурное, грозное, штормовое, красивое; южное». Ребенка, который вспомнит больше лов, нужно похвалить.

Все эти игры можно проводить на занятии по родному языку (как часть занятия).

Подбери слово
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Развивать у детей сообразительность, пение подбирать нужные по смыслу слова.
Ход игры. Воспитатель, обращаясь к детям, предлагает им вопросы, например: «Вспомните, что можно шить». Ответы детей: «Платье, пальто, сарафан, рубашку, сапоги, шубу и т. д.». «Штопать?»— «Носки, чулки, ва¬режки, шарф». «Завязывать?» — «Шнурки, веревочку, шарф, завязки». «Надвигать?» — «Шапку, платок, шляпу, панаму, бескозырку, фуражку, буденовку», «Надеть?» — «Пальто, платье, чулки, шубу, плащ, юбку, са¬рафан, колготки».
Воспитатель называет заранее намеченные им слова. дети дают ответы, подбирая слова, подходящие по смыслу.


Закончи предложение
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Учить детей понимать причинные свя¬зи между явлениями, упражнять детей в правильном подборе слов.
Дети уже играли в игру «Дополни предложение». В данной игре ставятся более сложные задачи.
Ход игры. Воспитатель начинает предложение: «Я надела теплую шубу, чтобы...» — и предлагает детям закончить его. Дети говорят: «...чтобы было тепло... что¬бы пойти гулять... чтобы не замерзнуть».
Воспитатель должен заранее подготовить ряд пред¬ложений, например: «Мы зажгли свет, потому что...», «Дети надели панамки, потому что...», «Полили рассаду, чтобы...» И т. д.
В следующий раз можно предложить детям самим придумывать незаконченные предложения.

Кто больше знает?
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Развивать память детей, их знания о предметах, находчивость, сообразительность. 
Ход игры.  Дети вместе с воспитателем садятся на стулья в кружок. Воспитатель говорит: «У меня в руке стакан. Кто скажет, как и для чего его можно использо¬вать?» Ответы детей: «Пить чай, поливать цветы, изме¬рять крупу, накрывать рассаду, ставить карандаши» и т. д. «Правильно, — подтверждает воспитатель и, если нужно, дополняет ответы детей. — Теперь давайте поиг¬раем. Я буду называть различные предметы, а вы вспом¬ните и назовите, что с ними можно делать. Постарайтесь сказать как можно больше».
Воспитатель заранее подбирает слова, которые он предложит детям во время игры.

Найди рифму
(А.К.Бондаренко «Словесные игры в детском саду»)
Цель игры. Учить детей подбирать рифмующиеся слова.
Ход игры. Воспитатель предлагает детям послу¬шать небольшое стихотворение и заметить, какие слова звучат в нем похоже:
Там котик усатый 
По садику бродит, 
А козлик рогатый 
За котиком ходит.
Слова «усатый», «рогатый», «ходит», «бродит» выде¬ляются интонацией.
Дети называют слова: «усатый» и «рогатый», «бро¬дит» и «ходит». «Правильно, дети, эти слова звучат по¬хоже, они рифмуются, — говорит воспитатель. — А те¬перь давайте поиграем в игру, которая называется «Най¬ди рифму». Я буду произносить какое-либо слово, а вы должны будете подобрать к нему рифму, т. е. рифмующе¬еся слово». Воспитатель заранее подбирает слова, кото¬рые легко рифмуются.
Если ребенок называет слово, которое не рифмуется, воспитатель предлагает послушать, как звучат оба сло¬ва, и просит подобрать другое.
Дети любят подбирать рифмующиеся слова. После такой игры у них появляется желание сочинять стихи. 
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